

## Temas municipales

### En defensa del consumidor

Para reprimir los desmanes que con el robo en el peso de las substancias comestibles, hace algunos años se instalaron en todos los mercados de Madrid unos «cajones de repeso», al cuidado de los que se hallaban guardias municipales, encargados de efectuar el repeso de las mercancías que el público demandase y tomar nota de las contravenciones que con tal motivo se denunciaban, a fin de que las autoridades superiores les impusieran la debida sanción a los expendedores de «mala fe».

Esos puestos de repeso hace años que han desaparecido, ignoramos por qué causa y motivo, aunque nos figuramos que para ello habrán existido influencias, presiones y motivos electorales, de los que tan en uso se ponían en práctica antiguamente.

El Ayuntamiento de Barcelona, o la autoridad gubernativa en la misma, acaban de ordenar se instalen en el Mercado Central de Pescados «nueve básculas automáticas» para pesar éste, y teniendo el proyecto de que inmediatamente sean colocadas otras cuatro con igual fin.

Bien pudiera el Ayuntamiento de Madrid estudiar el medio de que fueran instaladas

en nuestros mercados «básculas automáticas», para que el comprador pudiese en cualquier momento comprobar el peso de la mercancía adquirida, medida que sería seguramente bien recibida por la opinión pública y que ocasionaría al Erario municipal poco gasto, en relación con el beneficio que al público reportaría, siendo además un medio para que el comercio de mala fe contuviera sus desmanes ante la facilidad que iba a tener el comprador en averiguar la exactitud del peso en la mercancía adquirida.

El comercio de buena fe agradecería a su vez tal medida, puesto que el consumidor podría personalmente convencerse del buen peso adquirido en sus establecimientos, sirviéndole la comprobación efectuada como un excelente medio de propaganda y de crédito.

En esta época, en que el precio de las substancias es tan excesivo, y al coste de las mismas añaden algunos todavía la merma en el peso, no estaría de más que nuestro celoso alcalde presidente estudiase el modo de implantar en plazo breve la reforma que acaba de ser implantada en el Mercado Central de Pescados de Barcelona, reforma que todo el mundo le agradecería.

La Redacción de LA OPINION está formada por Juan García Revenga, director; José María Sembl, redactor-jefe; José Silva y Aramburu, secretario; José Arcos, Pedro Baños, Rita Cambrero, Enrique Campiña, Eloy Campiña, Hilario Crespo, Clemente Cruzado, Paulino Fernández Martos, Antonio Franco, Francisco García de Osma, Bernardino José Gómez, Adolfo García y Ruiz de Castañeda, José García, Francisco Martín de Nicolás, Pedro Mayoral, Antonio Monreal, Enrique de Prada Notario, Juan Pradillo, Joaquín S. Revest, María Sander, Francisco Silva, Aurelio de Torres y José Illera, redactor gráfico.

### La perla de Castilla

Para don Román Asenjo y Gutiérrez, a quien, como a Martín Antolínez, pudiera llamarse «el burgalés de pró», gran caballero, como burgalés.

¡Vedla! Es una flor de piedra con torres [y con ojivas; se quedaban las plegarias que cantaban al [labrarla, cantaban himnos de guerra, y entre las pie- [dras, cautivas, se quejaban las plegarias que cantaban al [alzarla. Allí el noble castellano, que blandía la ti- [zona, imitando a sus mayores en grandeza y biza- [rría, regalando sus caudales, mudó su prócer co- [rona por la corona nimbada que su fe le pro- [metía.

Allí el honrado pechero puso su fuerza de [roble en alzar piedras; tallando columnas y chapi- [píteles, y el artista y el soldado, el pechero igual [que el noble, sus vidas la consagraron a Dios y a su Pa- [tria fides. Sus ojivas son retrato de las almas cas- [tellanas que se elevan a las cumbres como se eleva [el incienso; sus agujasuntuosas son esperanzas cris- [tianas, son oraciones eternas que dicen amor in- [menso.

Esa flor maravillosa, ornato y gala de Es- [paña, diz a los hombres de hogaño, con la voz de [su apostura, cuánta grandeza tenía Castilla, y cómo a la [hazaña guerrera, la hazaña noble de la paz siguió [más pura. Dice que Burgos ostenta la arrogancia y [poderío de los guerreros de antaño—como reyes, [arrogantes—, dice que Burgos es cuna de la nobleza y el [brío de Rodrigo, que más que hombres fueron [leones rampantes.

Y dice, en fin, a las gentes: ¡Siempre du- [rará Castilla! por sus hombres, por su idioma, por su [arte, será inmortal, y porque en Burgos se alza la gótica ma- [ravilla, —flor de piedra, ¡alma de España!—bur- [galesa catedral.

Juan Crisóstomo Sánchez y Revest  
Febrero de 1925.

### El Congreso socialista internacional

MARSELLA 26.—La sesión plenaria del Congreso socialista se ha abierto esta tarde, a las quince horas, bajo la presidencia de M. Vandervelde, que ha pronunciado un breve discurso, en el que ha manifestado, especialmente, que, después de la guerra ya no cabe hablar de capitalismo, y que el socialismo es la paz.

Habla a continuación Brouckero, tratando de las cuestiones del paro, y alude a los incidentes promovidos en la Comisión correspondiente, que él presidia, y que le obligaron a presentar su dimisión.

El incidente fué promovido por la delegación inglesa, que se pronunció enérgicamente contra las reparaciones en material, «que son la causa principal del paro en Inglaterra».

Brouckero se opuso a semejante tesis y dimitió, solucionándose luego el incidente.

Continúa defendiendo una moción en el sentido de que no se debe llegar a una revolución social para mejorar la condición de los trabajadores, sino obtener reformas dentro del régimen capitalista.

La moción fué rechazada.

### UNA DESGRACIA

#### Un muchacho muerto y un hombre gravísimo

ALICANTE 26.—Mientras trabajaban en la construcción de una zanja de desagüe varios obreros, un niño de catorce años, llamado Francisco Manzanero, sufrió un desvanecimiento y cayó al fondo del pozo, donde se vierten las aguas sucias de los pescados.

Uno de los obreros, llamado Francisco Sempere, se arrojó al pozo para salvar al muchacho, y los compañeros, dándose cuenta del peligro que corría, le echaron una soga, a la que Sempere se ató tras de abrazarse al chico.

Los de arriba comenzaron a tirar; pero cuando ya los dos cuerpos se hallaban a la mitad del pozo, se rompió la cuerda, cayendo pesadamente al fondo de nuevo. Otro obrero, llamado Francisco Bonmati, se ató una fuerte cuerda a la cintura y descendió hasta donde estaban las víctimas del suceso, ayudado por sus compañeros que le sostenían desde el brocal.

Logró extraer vivo, aunque con lesiones gravísimas, a Francisco Sempere. No así al niño Manzanero, que llegó a la superficie cadáver.

### DE FRANCIA

La Liga de Derechos del Hombre es neutral.

PARIS 27.—La Liga de los Derechos del Hombre ha publicado el siguiente comunicado:

«M. Planel Arnoux, ayudante del Colegio de Chelet, afiliado a las organizaciones de la acción francesa, fué dejado cesante de oficio por haber asistido a una manifestación clerical.

La Liga de Derechos del Hombre protestó, haciendo constar que M. Planel Arnoux no había hecho sino usar de los derechos cívicos que corresponden a todo ciudadano, funcionario o no, y que no había comprometido la dignidad del cargo, manifestando públicamente sus convicciones políticas o religiosas.

M. De Monzie, ministro de Instrucción pública, después de examinar la situación de M. Planel Arnoux, ha decidido confiarle nuevamente su puesto a partir de octubre.»

#### Un error lamentable.

SENS 27.—Ha prestado declaración el guardaagujas Michachou, causante de la catástrofe ferroviaria de hace pocos días.

«He cometido un error deplorable, lo reconozco. Había dado vía al rápido número 5, que debe pasar diez minutos después.»

El guardaagujas del puesto número 3 me preguntó si el rápido número 21 había pasado; confundí el 5 con el 21, y respondí que sí; cerré mis señales y dejé la vía abierta. Cuando me di cuenta del error, ya era, ¡ay!, demasiado tarde.»

### EN EL AYUNTAMIENTO

#### Se van a hacer las obras de sanear el subsuelo

Aunque ayer dábamos la noticia de que se había firmado en el Ayuntamiento la contrata de las obras de saneamiento del subsuelo en los barrios del extrarradio, estimamos conveniente hacer algunas consideraciones sobre la importancia de estas obras y tributar al Ayuntamiento los aplausos que merece, dando con ello una prueba más de nuestra imparcialidad.

Para nadie es un secreto que Madrid, a pesar de los esfuerzos realizados por las actuales y anteriores autoridades municipales, tiene bien merecido el nombre de la villa de la muerte, y ese calificativo se le debe principalmente al cordón antihigiénico que tiene Madrid, formado por los pozos negros del extrarradio, cordón mortífero que extiende su fatal acción al interior; focos importantes de las terribles enfermedades infecto-contagiosas, y cuyos focos había que destruir por un saneamiento verdad del subsuelo, destruyendo esos pozos, higienizándose el extrarradio, destruyendo la causa de tanto mal, y, además, era necesario que al otorgar la contrata de esas obras se hiciera, no solamente a la persona o entidad que mejores condiciones propusiera al Municipio, sino a Empresa o particular de pericia demostrada en esa clase de trabajos, y el acierto ha existido firmando la contrata, como antes decimos, con la Sociedad Fomento de Obras y Construcciones, que tantos trabajos ha realizado en Madrid, y todos admirablemente.

Ahora lo que se precisa es que esas obras de saneamiento y embellecimiento se empiecen rápidamente. No se olvide que urge destruir el sistema mortífero de pozos negros que rodea a Madrid. Tampoco debe olvidarse que en estos veinte últimos años, el número de habitantes ha aumentado en un 270 por 100; que en 1906 había en los barrios de Cuatro Caminos, Guindalera, Prosperidad, Bellas Vistas, Casa de Campo, camino de San Isidro y Marqués de Comillas, 2.682 fincas, y que, según la estadística, a últimos del año pasado esas fincas han aumentado, llegando a ser 5.615, o sea 2.973 más que hace veinte años.

Por estas razones, esperamos que, ya que el Ayuntamiento ha tenido el acierto de encomendar a la Sociedad Fomento de Obras y Construcciones esa higienización, que empiecen en seguida las citadas obras.

#### Un joven horriblemente mutilado por el tren

MIERES 26.—Al atravesar la vía del ferrocarril Vasco-Asturiano Pedro Martínez, de diez y ocho años, se le cayó la gabardina, y al tratar de cogerla para que no se la destrozara el tren, que se veía ya a unos trescientos metros de distancia, tropezó en un raíl y cayó sobre la vía.

No le dio tiempo a levantarse ni al maquinista a detener el tren, y el infeliz Martínez fué arrollado por el convoy y quedó mutilado horriblemente.



### Varios sucesos.

BARCELONA 27.—El juez que instruye el sumario por la muerte de la joven Dolores Bernabeu ha estado trabajando hasta última hora de esta noche, recibiendo declaraciones.

De ellas se desprende que el día del suceso, o sea el 21 del corriente, el tiempo que medió desde que la joven entró en su casa hasta que se arrojó por el terrado, no excedió de veinte minutos.

Se ha comprobado que dicha joven, dos días antes del suceso, expresó su propósito de marchar al extranjero, y que en caso de no poderlo conseguir se suicidaría.

Se conoce que no consiguió el primer propósito, y entonces llevó a la práctica la idea de suicidarse, a cuyo objeto se puso sus mejores vestidos el día de autos.

Se ha comprobado, además, que Dolores Bernabeu escribió el papel en que decía que no se culpaba a nadie de su muerte, pues así lo ha declarado el padre de ella ante el Juzgado.

Se supone que en el momento en que iba a arrojar por el terrado, alguien que estuviera en una azotea inmediata, creyendo que se trataba de un ladrón, hizo el disparo que la hirió, cayendo entonces sobre el pavimento de la calle sobre el costado derecho, cuyas costillas tiene fracturadas, y que en las contorsiones de la agonía se volvió del otro lado.

Hasta ahora se ignora quién pueda ser el que hiciera el disparo, y se practican pesquisas para detenerlo.

Pero, desde luego, queda descartada por el Juzgado la hipótesis de que se haya cometido un crimen.

A lo sumo se trata de un homicidio por imprudencia.

El gerente de una casa de comercio de esta ciudad ha presentado una denuncia a la Policía contra un dependiente suyo, que ha hecho efectivas facturas por valor de 9.000 pesetas, quedándose con el importe.

La Policía ha detenido a Salvador García Pérez y Francisco Barrios Herrera, presuntos autores de las lesiones causadas a José María López, el día 25 del corriente en la calle de Montserrat.

Consejo de guerra.—La organización científica del trabajo.—Congreso de Sindicatos Libres.

BARCELONA 27.—El sábado próximo, a las diez de la mañana, en la Sala de Justicia del edificio de Roger de Lauria se reunirá el Consejo de guerra ordinario de plaza que ha de ver y fallar la causa instruida contra el paisano Jaime Vizcarro Fibra por el supuesto delito de excitación a la insubordinación.

El Comité del Patronato español del Congreso internacional de la organización científica del trabajo, cuya Delegación en España ostenta el Fomento del Trabajo Nacional, ha quedado ya constituido.

Definitivamente ese Congreso se celebrará en la capital de Bruselas durante los días 14, 15 y 16 de octubre próximo, y las sesiones se desarrollarán en el Palais des Académies.

La representación española será muy importante, a juzgar por el número de las adhesiones recibidas hasta la fecha en dicha corporación.

En el Fomento se continuarán recibiendo boletines de inscripción, recomendando a las personas que puedan interesar por las cuestiones objeto del Congreso, que los envíen con la urgencia posible, para que puedan figurar sus nombres en la lista general de adheridos que se publicará por el Comité central de Bruselas.

Asimismo se recuerda a los que tienen anunciado el envío de trabajos al Congreso, que los escritos deben ser dirigidos al

secretario del Fomento antes del 10 del próximo mes de septiembre.

En la segunda sesión ordinaria del II Congreso Nacional de Sindicatos Libres se discutió el tema relativo a «Cuestiones económicas de la clase obrera e implantación del salario mínimo».

Defendió el dictamen de la mayoría el señor Merino, y después de la implantación de varios asambleístas, que proponían la sustitución de la palabra «familiar» por la de «obrero», se aprobó por aclamación el establecimiento del salario mínimo familiar, según las circunstancias.

Seguidamente se discutió el tema referente al paro forzoso por crisis industriales.

Bajo la presidencia del compañero Pons, se celebró la tercera sesión del segundo Congreso de la Federación Nacional de Sindicatos Libres.

Se dió lectura a la ponencia relativa al problema de la vivienda, que dice, en síntesis:

«El problema de la vivienda, por los caracteres agudos que reviste, no puede dejarse a la iniciativa individual ni a la libre competencia.

Dos procedimientos pueden emplearse para resolverlo o aminorar sus efectos: uno es facilitar la aplicación de la ley de Casas baratas para las Cooperativas obreras, simplificándola y haciéndola accesible a todos mediante el crédito bancario; otro, la construcción por el Municipio de casas de muchos pisos, con «confort» e higiene, para alquilar cuartos a precios reducidos, destinados a las clases obrera y media.»

Después la ponencia se aprobó por unanimidad.

En sesión nocturna se discutió con toda amplitud el tema relativo a la intervención de los Sindicatos Libres en los organismos políticos y administrativos del Estado.

### DE AMERICA

BUENOS AIRES 27.—El príncipe de Gales ha asistido a un desfile militar en que tomaban parte 12.000 hombres.

En el palacio Ortiz Basuelado, donde se hospeda, ha ofrecido una comida y una recepción, asistiendo numerosas personalidades argentinas.

También ha asistido a la iglesia de San Juan, donde se han celebrado diversos oficios religiosos, y al Hipódromo argentino, en que han sido disputados los premios del príncipe de Gales.—Agencia Americana.

BUENOS AIRES 27.—«El Diario» se ocupa de la cuestión del desarme americano, expresándose en términos poco optimistas.

Dice que cuando la Argentina proyectó refuerzos y reparaciones navales, «El Diario» pronosticó que, como consecuencia inevitable, las naciones vecinas seguirían su ejemplo.

En efecto, Chile se dispone a efectuar adquisiciones bélicas, y lo mismo ocurre al Perú.

Termina diciendo que esa fiebre armamentista contrasta con las deliberaciones de los Congresos y las declaraciones de los Gobiernos.—Agencia Americana.

SANTIAGO DE CHILE 27.—Los diarios denuncian que han sido descubiertos agentes y organizaciones peruanas dedicados a la compra de votos para el plebiscito de Tacna y Arica.—Agencia Americana.

BUENOS AIRES 27.—El Consejo de Obras públicas ha resuelto favorablemente el proyecto de la adquisición por el Estado del ferrocarril central de Córdoba.

Con la adquisición de este ferrocarril se resuelve el problema del acceso de los ferrocarriles del Estado a la Metrópolis para el transporte de la producción del Norte de la República.

## La política del Directorio

**Consejo de Directorio.**—Los generales se ocupan solamente de Marruecos.

A las ocho y veinte, el general Primo de Rivera llegó a la Presidencia, y pasó directamente al salón de Consejos, donde aguardó a sus compañeros de Gobierno, que se hallaban en sus respectivos despachos.

El Consejo duró hasta las diez de la noche, y de la deliberación no se facilitó referencia, si bien estuvo dedicado por completo a los asuntos de África.

Conforme se había anunciado, ayer mañana, a las once, se reunió el Directorio en Palacio para celebrar Consejo bajo la presidencia de Su Majestad el Rey.

La reunión terminó a la una, saliendo los generales del Regio Alcázar minutos después de dicha hora.

La referencia del Consejo la facilitó el general Primo de Rivera, quien, al ser rodeado por los periodistas, se expresó en los siguientes términos:

—Nada, señores; hemos celebrado el primer Consejo con Su Majestad, y le hemos dado cuenta de expedientes, de varios proyectos de organización, de la situación general y con especialidad del arreglo favorable de la huelga de Bilbao, que ha sido un acierto y una fortuna.

También le hemos dado cuenta de todos los proyectos concernientes al desarrollo nacional.

—¿Habrá otro Consejo presidido por Su Majestad?—le preguntó un periodista.

—No lo sé—contestó el presidente—. Depende de las circunstancias, y, sobre todo, de la voluntad del Rey.

—¿Ha determinado usted la fecha de su regreso a Marruecos?

—Aún no, porque estaré aquí cuatro o cinco días.

—Y Su Majestad, ¿cuándo regresa?

—Se marchará casi al mismo tiempo que yo.

El presidente se trasladó al ministerio de la Guerra, acompañándole en el automóvil el general Jordana.

También se trasladaron al ministerio de la Guerra los demás generales del Directorio, reuniéndose a la una y cuarto.

La reunión celebrada en el ministerio terminó a las dos de la tarde.

Los periodistas interrogaron al general Vallespina acerca de los asuntos tratados; pero se limitó a manifestar que él no podía decir nada, y que si había algo noticiable, lo facilitaría el presidente.

Al terminar la reunión, el presidente despachó con el subsecretario de Marina.

### El auxilio a la industria.

Ha salido para Bilbao el teniente coronel de Artillería don César Serrano, para reunirse a la Comisión que de la Sección de Defensa de la Producción del Consejo de la Economía Nacional, presidida por el señor Castedo, se ha constituido, con el fin de realizar estudios de comprobación técnica, relacionados con los trabajos de aplicación de la ley de Auxilios a industrias importantes de Vizcaya, como lo efectuaron recientemente en Palma de Mallorca.

### El Montepío de Periodistas.

El presidente de la Federación de la Prensa de España, señor Blanco, visitó anteaer al marqués de Magaz para darle cuenta de los acuerdos referentes al Montepío de Periodistas adoptados por el Comité directivo en la reunión celebrada recientemente en Bilbao.

### Aviso del Gobierno chino.

El ministro de España en Pekín participa que aquel Gobierno le comunica la conveniencia de que, por un período de un mes, y como medida de preparación, no viajen los extranjeros por la provincia de Shensi a causa del bandidaje.

### Nombramientos consulares.

Se ha concedido el «Regium exequatur» a don Norberto Salina Aguilar, cónsul general de Nicaragua en Madrid; don José Rodríguez Valdés, cónsul de Cuba en Vigo; señor Hussein Zaki Efdendi, cónsul de Egipto en Barcelona; don Oscar Garcés Silva, cónsul de Chile en Vigo; don Eduardo de Ory, cónsul honorario de Costa Rica en Cádiz; don Carlos María de Vallejo, cónsul del Uruguay en Cádiz; don Olegario Lazo Baeza, cónsul honorario de Chile en Alicante; don José de la Luz de León y Roger, cónsul de Cuba en La Coruña; don Félix Ribera Llorens, vicecónsul honorario de la Argentina en Palamos; don Miguel A. Escobar y Picardo, cónsul de Cuba en Sevilla; y don Ramón Bassols y Aguilera, cónsul de Cuba en Málaga.

## NOTICIERO TEATRAL

### Las cosas de la escena

#### Inauguración del Pavón.

Anoche hizo su presentación en el popular teatro de la calle de Embajadores la notable compañía que acaudillan los populares artistas Rosario Leóns y Ramón Peña, y de la que es director artístico el gran músico Pablo Luna.

«Sangre de reyes», la zarzuela de Torres del Alamo y Asenjo, música de Luna y Balaguer, con la que en pleno éxito cerróse la pasada temporada, sirvió para inaugurar anoche ésta, con el mismo público aplauso que entonces.

La Leóns, la señorita Martín, Peña, Menéndez, Miranda y demás elementos de la compañía fueron saludados por el público con todo cariño.

Esta noche comenzarán los estrenos con el del sainete en dos actos «El novio de la Consuelo», original de López Montenegro y Peña, música de Manolo Fajá y Francisco Balaguer.

J. S. A.

### El veraneo regio

BILBAO 26.—Su Majestad la Reina recibió esta mañana dos ramos de flores que le enviaron el presidente de la Diputación y el alcalde de Bilbao.

La Soberana, después de despachar correspondencia, confirió por teléfono con el Rey momentos antes de que éste emprendiera su viaje a Madrid.

También habló por teléfono con la Reina doña María Cristina.

BILBAO 26.—A las dos y media de la tarde terminaron las regatas, con el siguiente resultado:

Primera. Clase de 10 metros. Primero, «Sogalinda», del conde de Zubiría, que hizo el recorrido en dos horas, veintiséis minutos y veintidós segundos. Segundo, «Tonino», del Rey, dos horas, treinta minutos y cincuenta segundos.

Clase de ocho metros. Primero, «Colín», en dos horas, treinta y cuatro minutos y diez y nueve segundos. Segundo, «Hispania», del Rey, dos horas, treinta y cinco minutos y cuarenta y tres segundos.

Clase de 8,50 metros. Primero, «Giralda», del Rey; una hora, cuarenta y siete minutos y diez y nueve segundos. Segundo, «Barandila», del Rey, una hora, cuarenta y siete minutos y cincuenta y siete segundos. Tercero, «Mauro», de don Angel Pérez, de Santander; una hora, cincuenta y nueve minutos y diez y nueve segundos.

Clase de 6,50 metros. Primero, «Frómista», de Gandarias; una hora, treinta y seis minutos y siete segundos. Segundo, «Chiqui», de Gandarias. Tercero, «Ciscon», de Arana. Cuarto, «Abate», de Zubiría.

Se retiró el «Pinocho».

La Reina patronó el «Tonino», con la marquesa de Arriluce de Ibarra y don Enrique Careaga; la duquesa de Santofía patronó con don Luis Arana el «Hispania», y la duquesa de la Victoria, el «Giralda».

La regata se celebró con tiempo espléndido, buen viento y sin incidentes.

BILBAO 27.—Pasaron para San Sebastián en dos coches de la Real Casa los infantes doña Cristina, doña Beatriz, don Jaime, don Juan y don Gonzalo, acompañados de sus profesores.

En el transbordador de Portugalete fueron cumplimentados Sus Altezas por los gobernadores civil y militar, presidente de la Diputación y otras personalidades.

El público que estaba estacionado en el transbordador tributó a los infantes una cariñosa ovación.

Los augustos viajeros, sin detenerse, continuaron el viaje a San Sebastián.

SANTANDER 26.—A las diez y media de la mañana salieron en automóvil, para San Sebastián, los infantes y el séquito real.

A la misma hora partió para Madrid, también en automóvil, Su Majestad el Rey, a quien acompaña el duque de Miranda.

A las doce y cuarto, el Rey había subido la cuesta del Escudo, entrando en la provincia de Burgos.

SANTANDER 27.—Antes de marchar, el Rey conversó detenidamente con el alcalde, exteriorizando su satisfacción por su estancia en esta ciudad.

El Monarca le indicó la conveniencia de estimular a las fuerzas vivas de Santander para que busquen el medio de fomentar la atracción de forasteros, debiendo pensarse algo a base de campos de polo y golf.

Terminó diciendo que este año marchaba de Santander más contento que nunca.

A esta entrevista asistió el duque de Alba.

SAN SEBASTIAN 27.—La Cruz Roja celebró sesión bajo la presidencia de Su Majestad la Reina doña María Cristina.

En dicho acto se acordó el programa de la fiesta benéfica anual que se celebrará en el Kursaal el día 6 del próximo septiembre.

SAN SEBASTIAN 26.—A las cinco y media de la tarde llegaron de Santander los hijos de los Reyes.

En el palacio de Miramar fueron recibidos por Su Majestad la Reina doña Cristina y las autoridades.

## GENTE CONOCIDA

#### Una boda.

En la iglesia parroquial de la Concepción ha contraído matrimonio D. Mariano Conrado y Villalba, hijo del excelentísimo señor marqués de Fuensanta, con la encantadora y distinguida señorita doña María Teresa Castillo Olivares y Bruguera.

De todo corazón les felicitamos, deseando que sea eterna la luna de miel.

### Desde Nueva York

#### Lectores y periódicos.

Hay en Nueva York un diario y algunas revistas españolas. Dicen candorosamente que defienden la lengua y la raza. En sus páginas, no siempre impolutas, se encuentran estos rotundos períodos: «Como consumidor de la revista, permítame concepar acerca de la misma»; «dos ojos chispean de cada lado de la nariz, fina como una navaja».

Alguien nos preguntaba una vez cómo teniendo los españoles sus sociedades y clubs, y haciéndose ricos en América son «así»; esto es, «son como son». Para ilustrarlo acerca de este punto, lo hemos llevado de la mano hasta un pasaje del «Lazarillo». «Muchas veces vemos muchos hombres levantarse del polvo de la tierra, y sin saber cómo, se hallan ricos, honrados, temidos y estimados; ¿preguntáis: ¿este hombre es sabio?; deciros han, que como una mula; ¿si es discreto?; como un jumento; ¿si tiene algunas buenas perfecciones?; como la hija de Juan Pito. ¿Pues de dónde le ha venido tanto bien? Responderos han: de la fortuna.»

España debiera educar a los emigrantes. Debiera educarlos por honor. Nuestros campesinos llegan a América, trabajan, se enriquecen y luego les entra el ansia de «figurar» y de decir en los Centros cosas estupendas. Un día sonará en el hemisferio la voz de cualquier patán. «Señor presidente: si no atiende mis ruegos «haceré» personal la cuestión; la «haceré» personal, señor presidente.» Benavente ha oído estos discursos a su paso por América. Los han oído Altamira, Blasco, Ibáñez, Ortega Gasset, Francos Rodríguez. Sin embargo, nadie se ha atrevido a decir: educad a los campesinos.

Los periódicos españoles de Nueva York son un reflejo de nuestra colonia. Cuando un yanqui lee «La Prensa», no sabemos si comprende... Porque «como la justicia tiene ojos tapatíos—escribe este periódico—, está siempre vendada con un pañuelo, y sufre de conjuntivitis».

En otras partes del mismo diario hemos leído: «La mano izquierda se hundió en el bolsillo interior de la chaqueta, mientras la barbilla, lanzada lo más alto posible, hace salir los pliegues del cogote del cuello almidonado.»

El director del diario, hombre de negocios, se «adapta a la capacidad de sus clientes», y está satisfecho de estas cosas. Nos ha dicho a nosotros que estaba satisfecho. Para él nada significa la cultura española, y le parece que nuestros libros reflejan pensamientos muy pobres. Es curioso oír estas opiniones de labios de un hombre que hizo crítica sobre el Dante. «Me gusta «La divina comedia»; pero no me gusta el infierno; ¡oh, el infierno del Dante es algo estúpido y vulgar!»

Ahora hay yanquis que leen «La Prensa». Ellos ignoran, probablemente, si la «justicia tiene ojos tapatíos o si sufre de conjuntivitis».

Jesús Prado Rodríguez.

Director de «La Antorcha» de los F.E. U.U.

## EN ALEMANIA

BERLIN 27.—El señor Stressemann, ministro de Negocios Extranjeros, ha anunciado a la Prensa alemana que ha aceptado la invitación del Gobierno francés para que el Reich envíe un representante a una Conferencia de juristas que se celebrará el lunes en Londres.

El Gobierno alemán participará también en la Conferencia de ministros de Negocios Extranjeros, cuya fecha aún no se ha fijado.

El señor Stressemann ha anunciado que esta misma tarde ha enviado su respuesta al Gobierno francés.

### EL TIEMPO

Las temperaturas máximas últimamente observadas han sido: de 34 grados, en Sevilla y Huelva; 33, en Murcia y Córdoba, y 31, en Badajoz, Alicante y San Fernando, y las mínimas han sido: de seis grados, en Cuenca y Salamanca; siete, en Burgos, y ocho, en Huesca, Avila, Soria, Segovia y Zamora.

En Madrid, la temperatura máxima de ayer fué de 26,1, y la mínima, de 12.

Tiempo probable para hoy: Toda España, buen tiempo.

## NOTICIERO TAURINO

### Las cosas de los ruedos

La novillada de anoche.—Grave cogida de Romero Freg.

Con el lleno de costumbre verificóse anoche la octava novillada nocturna de la serie veraniega.

En la primera parte actuaron con varia fortuna Llapisera, Charlot y don José, y en la llamada «seria» salieron a conquistar el público aplauso Rafael Cardona y Ricardo Romero Freg, sobriño del matador de toros Luis, y debutante en la plaza cortesana.

El primero, novillero apañado y valiente, digno de mayor atención por la Empresa madrileña, hizo más de lo humanamente posible con los tres «galápagos» que hubo de despachar; apuntó un magnífico toreo de capa, con notable soltura y variedad en quites, de los que hubo dos realmente oportunos; clavó un magnífico par de banderillas, y logró en el último tercio ser ovacionado a la muerte de su primero.

Romero Freg no pudo hacer sino demostrar una gran valentía, que le llevó a ser gravemente herido al entrar a matar al cuarto bicho, en peligroso terreno. No obstante, su actividad, buen deseo y fácil escuela de torero le conquistaron las simpatías del público, que a ser conducido el diestro a la enfermería le despidió con una gran ovación.

Los novillos, poderosos y difíciles.

P. A.

### La nota francesa a Alemania

PARIS 27.—Se ha comunicado a la Prensa el texto de la nota francesa entregada el lunes al Gobierno de Berlín en respuesta a su nota de 20 de julio.

El Gobierno francés se complace en registrar la comunidad de criterios de los dos Gobiernos, igualmente inspirados en el deseo de que se llegue a la paz en Europa, basada en cimientos que aseguren a los pueblos garantías absolutas de seguridad.

Ha comprobado también con satisfacción que el Gobierno alemán no entiende subordinada la conclusión de un pacto de garantía a una modificación de las estipulaciones del Tratado de paz.

Sin embargo, el Gobierno alemán, al invocar determinadas disposiciones del pacto, hace alusión a la posibilidad de que queden afectadas por las estipulaciones nuevas los Tratados existentes.

Francia insiste en su intención de que no se llegue a esto, y recuerda que el pacto debe, ante todo, estar formado en el respeto escrupuloso de los Tratados.

La nota recuerda que los aliados entienden que la entrada de Alemania en la Sociedad de las Naciones es la única base sólida de una garantía mutua en el acuerdo europeo, y manifiesta que el Gobierno francés ha leído con sentimiento las referencias que hace la nota alemana a este propósito.

Insiste en las condiciones expuestas en la nota de 16 de junio, del arreglo obligatoriamente pacífico en todos los casos que se planteen.

En resumen: sobre los tres puntos esenciales de la nota alemana de 20 de julio, el Gobierno francés, de acuerdo con sus aliados, no puede más que confirmar sus precedentes observaciones: la necesidad de un escrupuloso respeto del Tratado y la fijación de las condiciones de admisión de Alemania en la Sociedad de las Naciones, sobre las cuales el Consejo de dicha entidad ha estatuido.

En fin; se complace en esperar que las garantías previstas sean susceptibles de formularse en términos a la vez justos y razonables, al abrigo de interpretaciones y de aplicaciones abusivas e injustas.

La nota termina con una invitación a la negociación sobre tales bases, a fin de llegar lo antes posible a la firma de un Tratado.

### ¿Ha aparecido el Murillo de Torreveja?

ALICANTE 26.—Desde hace unos días se habla otra vez del lienzo de Murillo, que en 1915 desapareció de Torreveja, y que la Policía de Detroit (Estados Unidos) encontró en poder de unos alemanes indocumentados, sospechándose que fuese el mismo.

De las pesquisas realizadas allí por el personal diplomático, se deduce que el lienzo encontrado presenta muestras de haber sido retocado para que no se le pueda identificar.

Ahora se reciben nuevas noticias diciendo que el cuadro está en poder de la Administración de Aduanas de Detroit.

## Información de Marina

La medalla militar al señor Fernández y Almeyda.

Con motivo de la concesión de la medalla militar al distinguido capitán de fragata don José Fernández y Almeyda, se ha publicado la siguiente orden general del ejército de España en África:

«El excelentísimo señor general en jefe de este ejército, en uso de las atribuciones que le confieren el artículo tercero del reglamento provisional de la Medalla Militar y el 16 de recompensas en tiempo de guerra, aprobado por Real decreto de 10 de marzo de 1920, ha tenido a bien conceder tan preciada condecoración al capitán de fragata don José Fernández y Almeyda, por su valeroso y distinguido comportamiento en el lapso de tiempo comprendido entre 18 de marzo de 1922 y 11 de julio de 1923, en que, al mando del contratorpedero «Bustamante», primero, y como director de las operaciones marítimas de aprovisionamiento de los Peñones, después, efectuó la evacuación de las poblaciones civiles de las plazas citadas, introdujo en ellas los refuerzos de material y personal necesarios para su defensa, y organizó sus normales aprovisionamientos y relevos de personal, no obstante la hostilidad del enemigo, coadyuvando de un modo notable a la gloriosa actuación de nuestro ejército en las plazas citadas y añadiendo nuevos lauros a su ilustre ejecutoria de marino bravo y experto, todo lo cual ha encontrado la necesaria justificación en expediente instruido al efecto.»

### Cuerpo administrativo.

A petición propia, se concede la separación del servicio al contador de fragata don Enrique Porres Tarrasó, causando baja, sin derecho a uso de uniforme y sin perjuicio de cumplir sus deberes militares en la situación que le corresponda con arreglo a la ley de Reclutamiento.

### Premios para regatas.

Se concede un crédito de 250 pesetas al alcalde del pueblo de Cangas de Morrazo para premios en las regatas que se efectuarán en dicha villa a fines del presente mes.

## El Comité de Higiene de la Sociedad de las Naciones

BADAJOS 27.—La Comisión del Comité de Higiene de la Sociedad de las Naciones fué recibida en Mérida por las autoridades y numeroso público, siendo sus miembros obsequiados con un lunch y un banquete.

Visitaron as antigüedades romanas y prosiguieron el viaje.

## Caillaux en Londres

LONDRES 27.—Después de su entrevista de esta tarde con Mr. Churchill, M. Caillaux ha dado a la Prensa una nota.

En ella recuerda que los técnicos ingleses pedían, en 20 de julio, que Francia entregara un promedio de anualidades de 20 millones de libras esterlinas, de las cuales sólo una mínima parte quedaría afecta al plan Dawes.

Recuerda también las negociaciones sucesivas hasta la propuesta de Francia de entregar a la Gran Bretaña anualidades de 10 millones de libras esterlinas.

Dando pruebas de una buena voluntad, a la que se rinde homenaje en la nota, el ministro de Hacienda británico, después de las entrevistas referidas, redujo sus pretensiones a que las anualidades sean de 12.500.000 libras esterlinas, y ha accedido, correspondiendo a una gestión de M. Caillaux, a la concesión de una moratoria provisional hasta 1930.

El comunicado del ministro de Hacienda francés hace constar que cualquier arreglo con Inglaterra no puede ser válido si no se ajusta a las disposiciones provisionales aceptadas por mister Churchill: que se suspendan las anualidades, en el caso de que estas operaciones amenacen la cotización de los cambios, y que Francia tendrá la garantía de que no pagará a sus aliados sumas mayores que las que ella reciba de Alemania.

LONDRES 27.—El ministro de Hacienda inglés ha publicado un comunicado, indicando que estaba autorizado a proponer lo siguiente:

«Francia hará 62 pagos anuales de doce millones y medio de libras esterlinas, bajo su plena responsabilidad y según modalidades de detalle que quedan por determinar; las cifras de entrega están sometidas al principio de condiciones proporcionalmente iguales a las reconocidas por Francia a sus deudores.»



Parte oficial.

Anoche fué facilitado el siguiente parte: Siguen recibiéndose noticias de los efectos producidos en Axdir por nuestros bombardeos.

Una bomba de aeroplano mató, cerca de los poblados, a 45 hombres refugiados en una cueva, y otra, en Tonsama, causó ocho muertos y doce heridos.

En campamento Tenin del territorio de Larache fueron revistadas por el general Riquelme y el coronel Orgaz fuerzas del Majzen, presenciando el acto los poblados próximos en masa con sus caudales.

Después de la revista tuvo lugar brillante desfile, y a continuación una comida al estilo del país, reinando durante ella la mayor cordialidad.

**De Melilla.—Nuevo jalifa.—Bombardeos aéreos.—Herido que mejora.—Llegada de periodistas ingleses.**

MELILLA 28.—En la posición de Dar Mizian se celebró el acto de nombrar jalifa de Beni-Uluxe al prestigioso indréna Sidi Alal Kaddur.

Después se dió a los asistentes al acto una comida moruna.

La aviación ha bombardeado el poblado de Ait Ali, en Beniurriaguél, dispersando grupos que se albergaban en unas tiendas cónicas, y el zoco Arbaa de Taurit, situado en el Alto Nekor, donde nuestros aviadores destrozaron las obras defensivas que tenían hechas los rebeldes.

Mandaba estas escuadrillas el teniente coronel Bava.

Los «hidros» cooperaron al bombardeo, arrojando explosivos sobre los nidos de ametralladoras y las baterías de Alhucemas, en las que causaron daños.

Diversas casas cercanas a la playa están destrozadas.

El crucero «Reina Victoria» también estuvo durante todo el día bombardeando Quilates, Morro Nuevo, Casa Bonita y otros puntos de la costa.

Mejora de las heridas que recibió en la isla de Alhucemas el capitán de Artillería señor Planell.

Han llegado tres redactores del periódico inglés «Daily Express», que cumplimentaron al general Sanjurjo.

El coronel Góngora.

TETUAN 28.—La orden general del Ejército ha publicado una citación laudatoria para el coronel de Caballería don José Góngora Rodríguez, hoy teniente fiscal del Tribunal Supremo de Guerra y Marina, por su intervención en las operaciones de Kudia Menat, Telata, liberación de Segueda y las que tuvieron por objeto ocupar Ain Guenen y fortificar todo aquel sector de la zona internacional.

Más noticias de Melilla.—Escaramuzas.

MELILLA 28.—Se sabe que una partida enemiga que hostilizó al servicio de emboscada establecido en las inmediaciones de Sidi Mesaud tuvo varios heridos.

Los mejanznes de Izumar rechazaron, con bajas, a otra partida rebelde.

En las cercanías de Yebel Udia hubo otro tiroteo, en el que el enemigo abandonó tres cadáveres de Beniurriaguél.

Se han presentado en nuestras líneas tres argelinos pertenecientes al catorce regimiento de tiradores que estaban prisioneros en Axdir y pudieron evadirse.

Se dice que los notables de Beniurriaguél están descontentos de Abd-el-Krim por haber provocado la lucha con Francia y España en condiciones desventajosas.

Durante el bombardeo de nuestros barcos de guerra fueron inutilizados varios cañones y ametralladoras enemigos.

Los rebeldes tuvieron treinta muertos y numerosos heridos, en su mayor parte artilleros.

Ha regresado el cañonero «Dato», después de permanecer frente a los peñones de Alhucemas y Vélez de la Gomera.

El «Dato» bombardeó intensamente la bahía de Alhucemas y el Cabo Quilates.

También tomaron parte en el bombardeo los cruceros «Victoria Eugenia» y «Méndez Núñez», que causaron destrozos en el territorio rebelde, especialmente en Axdir.

Hoy se verificaron los funerales por el coronel Monasterio, sufragados por la media brigada de Cazadores, para cuyo mando estaba propuesto el citado jefe.

Zona francesa.—El comunicado oficial.

RABAT 28.—En el comunicado oficial se anuncia que el XIX° Cuerpo, extendiendo el radio de sus operaciones hacia el Este, ha comenzado a efectuar una maniobra, cuyo objetivo principal es limpiar de enemigo el territorio de los brauss.

Las tropas francesas encontraron en su avance viva resistencia por parte del enemigo, que fué rechazado, lográndo-

se todos los objetivos fijados por el Mando.

En distintos puntos del frente, y en particular en la región del zoco El Tlata, a quince kilómetros del alto Leben, territorio de los znadja, vecinos de los branes, se observa una actividad inusitada.

De un total de tres mil quinientas familias de la tribu de los tsul han dispuesto ya las armas dos mil seiscientos.

En los sectores del centro y el Oeste se observa tranquilidad.

En el sector Oeste se ha procedido al abastecimiento del puesto de Bu Ganus, sin encontrar resistencia.

Las tropas de protección del convoy, que esperaban en las inmediaciones del mencionado puesto el término de la operación, fueron atacadas de improviso por grupos de disidentes, los cuales fueron rechazados con grandes pérdidas, después de entablarse un vivo combate.

Diversas fracciones disidentes, y en particular la tribu de los thounas, han iniciado conversaciones con las Oficinas de Información para someterse.

El diez y nueve Cuerpo de ejército.

FEZ 28.—Hoy, en el sector ocupado por el 19 Cuerpo de ejército (Cuerpo que guarnece Argelia), las operaciones se han desarrollado con arreglo al plan fijado por el Mando, alcanzando todas las columnas los objetivos respectivos.

Algunas tribus de Branes han iniciado gestiones en el sentido de hacer su misión.

La operación contra los branes.—El viaje de Lyautey.—Preparando operaciones.

CASABLANCA 28.—La operación contra los branes continúa con éxito.

Nuestro puesto de Mando ha quedado establecido en Yebel Amseft, que hemos conquistado.

Una segunda columna prosigue victoriosamente su avance.

Después de haber resistido en la posición de Fardahar, el enemigo se ha retirado a posiciones preparadas al Norte de Dahar.

Sus pérdidas parecen ser muy considerables.

Tres fracciones de branes han venido ya a pedir el «amán».

El mariscal Lyautey, que se dirige a Francia, llamado por su Gobierno, ha embarcado a bordo del vapor «Anfa».

La duración de su estancia en París será la necesaria para poner al corriente a los departamentos ministeriales de todos los detalles relativos a la situación militar y política en Marruecos.

Sin embargo, de momento no se sabe todavía el tiempo que permanecerá en París el mariscal Lyautey, el cual volverá a Marruecos cuando haya terminado la misión que le lleva a Francia.

El mariscal llegó al embarcadero a las cuatro de la tarde, siendo saludado y cumplimentado por las autoridades civiles y militares, Comisiones de las diversas agrupaciones francesas de Casablanca y notabilidades indígenas.

También se había congregado para despedirle numeroso público.

A bordo del «Anfa» va también el general Nauges, que manda las fuerzas francesas que operan en la región de Tadeah, y que se dirige a Francia en uso de permiso.

El secretario general del Protectorado, que se reunirá en breve con el mariscal Lyautey, hará el viaje a Francia en avión.

No se ha publicado ninguna declaración ni ningún comunicado después del importante Consejo de guerra celebrado en Fez, bajo la presidencia del mariscal Petain.

Se sabe que se han tomado decisiones relativas a la próxima ofensiva que realizarán las fuerzas francoespañolas, operando de acuerdo.

Información por vía de Tánger.—La original propaganda de Abd-el-Krim.—Los rebeldes se preparan.

TANGER 28.—Una prueba de la intranquilidad en que tienen a Abd-el-Krim los posibles movimientos hispanofranceses es la labor de propaganda desplegada por el cabecilla.

Ayer se cogió en Fez un emisario rebelde que portaba cincuenta ejemplares policopiados de una carta llena de conceptos políticos modernos y abjuraciones religiosas, en lo que se advierte que ha sido inspirado por extranjeros.

Dicha carta es un documento probatorio del contagio de las doctrinas comunistas en el Rif, pues está fechada por el mando en «Bu-Adel, Sección 50. Propaganda».

Frente a Uazan, nutridos contingentes rifeños y yebalas, fuertemente reforzados, despliegan gran actividad y amenazan atacar principalmente Beni-Mesata, todo debido a la desconfianza que tienen ante las próximas operaciones, desconfianza en las propias fuerzas, pues cabillas de Ulad-Zian se pasan enteramente a los franceses.

En el frente de Uazan el enemigo ha sido rechazado con gran energía, parti-

cularmente por la parte de Beni-M'Sila. En todo el resto de la línea francesa la situación sigue estable.

Varios adueros se han sometido. El enemigo está organizándose frente a Lucus.

Uno de los hermanos de Abd-el-Krim está activando la recluta de fuerzas y organizando jarcas.

Ha instalado nuevas líneas telefónicas y está fortificando la posición de Karseres, cerca del río Laud.

La Bolsa

DE MADRID		Día 27
<b>4 por 100 Interior.</b>		
Serie F...	70,75	
Serie E...	70,05	
Serie D...	70,70	
Serie C...	70,75	
Serie B...	70,85	
Serie A...	70,85	
Serie G y H...	70,85	
Fin de mes...	00,00	
<b>4 por 100 Exterior.</b>		
Serie F...	00,00	
Serie E...	84,85	
Serie D...	84,85	
Serie C...	00,00	
Serie B...	84,85	
Serie A...	85,00	
Serie G y H...	00,00	
<b>4 por 100 Amortizable.</b>		
Serie E...	00,00	
Serie D...	00,00	
Serie C...	00,00	
Serie B...	00,00	
Serie A...	00,00	
Diferentes...	00,00	
<b>5 por 100 Amortizable 1920.</b>		
Serie F...	94,80	
Serie E...	94,80	
Serie D...	94,80	
Serie C...	95,40	
Serie B...	95,40	
Serie A...	95,40	
<b>5 por 100 Amortizable 1917.</b>		
Serie F...	00,00	
Serie E...	94,65	
Serie D...	00,00	
Serie C...	94,65	
Serie B...	94,65	
Serie A...	94,65	
Tesoros...	102,75	
Marruecos...	80,85	

Cédulas Hipotecarias.	
4 por 100...	00,00
5 por 100...	101,00
6 por 100...	108,25

Ayuntamiento de Madrid.	
Empréstito 1868, 3 por 100...	00,00
E. Interior 5 por 100...	00,00
Sanche 4,5 por 100...	00,00
D. Obas 4,5...	00,00
V. M. 1914, 5 por 100...	88,50
V. M. 1918, 5 por 100...	0,00
V. M. 1923...	98,25

Acciones.	
Banco de España...	582,00
Banco Hipotecario...	000,00
Banco Hispano-Americano...	000,00
Banco Español de Crédito...	000,00
Banco Español Río de la Plata...	00,00
Banco Central...	000,00
Tabacos...	230,00
Explosivos...	437,00
Azucareras preferentes...	109,25
Azucareras ordinarias...	00,00
Altos Hornos de Vizcaya...	000,00
Duro Felguera...	45,00
M. Z. A...	355,00
Norte de España...	401,00
Metro...	000,00
Tranvías...	00,00

Moneda extranjera.	
Francos...	32,70
Libras esterlinas...	33,76
Francos suizos...	134,70
Liras...	25,10
Dólares...	6,94
Francos belgas...	31,50
Pesos argentinos...	2,795
Florines...	2,81
Escudos portugueses...	0,35

BOLSA DE BARCELONA	
Interior, 00,00; Exterior, 00,00; Amortizable 5 por 100, 00,00; Nortes, 398,50; Alicante, 353,50; Andaluces, 00,00; Orenses, 00,00; Hispano Colonial, 000,00; Tabacos Filipinas, 000,00; Río de la Plata, 000,00; Franesos, 00,00; Libras, 00,00; Dólares, 6 945	

BOLSA DE BILBAO	
Altos Hornos, 134,00; Felguera, 00,00; Explosivos, 000,00; Resinera, 175,00; Papelera, 93,50; Norte España, 000,00; Vascongados, 000,00; Banco de Bilbao, 1.635; Banco Vizcaya, 0.000,00; Banco Vasco, 000,00; Banco Urquijo, 000,00; Banco Río de la Plata, 00,00; Banco Central, 00,00; Banco Agrícola, 000,00; Crédito de la Unión Minera, 00,00; Sabero, 00 00; Unión, 000,00; Vascongada, 00,00. Minas de Bilbao, 000,00; Mundaca, 00,00; H Ibérica, 000,00.	

La Bolsa acusa alza general; pero el negocio sigue siendo reducido. El Interior 4 por 100 en partida sube 30 céntimos y cierra a 70,75. Las acciones bancarias están encalmadas, cotizándose sólo las del Banco de España a 582, sin variación.

Sucesos Deportivos

**Cogido «in fraganti».**  
Eloy Guardiola fué sorprendido ayer cuando intentaba sustraer varias ropas y una cartera del tocador que las señoritas empleadas del «Metro» tienen en la estación de la plaza del Progreso.

**Dependiente aprovechado.**  
En el Juzgado de guardia presentó una denuncia don Santiago González Moreno, dueño de un estanco y una administración de Loterías de la calle de Alcalá.

En dicha denuncia manifestaba que desde hace un año tiene a su servicio como dependiente a Juan Fernández Gallardo, al que acusa de la desaparición de 10.000 pesetas durante el año que le tiene a su servicio, y que ha podido comprobar, según arroja el último balance realizado en su casa.

La infidelidad de Juan fué comprobada por un agente de Policía que adquirió en el estanco diferentes objetos, que pagó con un billete de 25 pesetas, billete que más tarde le fué ocupado al referido dependiente.

Este fué detenido y conducido al Juzgado de guardia, donde confesó su delito, manifestando que ignoraba el total de las cantidades sustraídas.

**Obrero herido en accidente de trabajo.**  
Domingo Fernández Pesca, de cincuenta y nueve años de edad, obrero de un garaje de la calle de Ferraz, sufre quemaduras de pronóstico reservado, que se produjo al inflamarse un depósito de gasolina cerca de donde se hallaba trabajando.

Fué asistido en la Clínica de urgencia de Argüelles.

El viaje del príncipe de Asturias

OVIEDO 27.—Asistió el príncipe al partido de fútbol que se celebró en el campo deportivo de Oviedo, siendo aclamado a la llegada por el público.

Una banda militar interpretó la Marcha Real.

El príncipe ocupó un palco, que estaba adornado, como todo el campo, con banderas del Club y de España.

En un descanso, la Directiva del Club entregó a su alteza un pergamino, nombrándole presidente honorario.

Un grupo de niñas cantó un himno dedicado al príncipe.

El partido resultó soso, ganando el Racing de Sama, por cuatro tantos, contra uno del Deportivo.

El príncipe entregó al equipo ganador la copa de plata donada por la Diputación.

Del Deportivo marchó su alteza a los terrenos adquiridos por la Fábrica de Armas para construir 200 viviendas para obreros.

Fué recibido por el coronel director de la Fábrica, oficialidad, las autoridades y un público numerosísimo que le ovacionó.

El obispo bendijo la primera piedra, que colocó después el príncipe.

La colonia se llamará del Príncipe de Asturias.

Luego se celebró una fiesta popular en los mismos terrenos, repartiéndose meriendas.

El comercio entre Francia y España

PARIS 27.—Durante los siete primeros meses del corriente año, Francia ha importado de España mercancías por valor de 426.644.000 francos, y ha exportado a la Península géneros valorados en 749.534.000 francos.

En igual período de 1924, las cifras fueron: Importaciones, 483.039.000 francos, exportaciones, 687.609.000.

NOTICIAS

Hemos recibido un ejemplar del «Catálogo de Prensa de España para 1925», editado por la S. A. Editorial y de Publicidad Rudolf Mosse, de Barcelona.

**CICLISMO**  
La carrera Madrid-Colmenar.  
El Pedal Ciclista celebrará una carrera ciclista el día 6 de septiembre de 1925, denominada Madrid-Colmenar, en la que podrán tomar parte todos los corredores de tercera, aspirantes y neófitos.

El recorrido de esta carrera será bajo el itinerario siguiente: salida del Paseo de Ronda, a seguir por Maudes, Fuencarral, Valverde, Castillo de Viñuelas, Colmenar y regreso por el mismo sitio, que hacen un total de sesenta kilómetros.

A las siete de la mañana se dará la salida a los corredores.

Los premios que se conceden para esta carrera serán los siguientes: primero, 30 pesetas; segundo, 20 pesetas; tercero, 15 pesetas; cuarto, 10 pesetas; quinto, medalla de plata; sexto, idem; séptimo, gorra ciclista; octavo, puños de goma largos; noveno, rastras Lapize con correas; décimo, rastras sin correas.

Para el primer socio que se clasifique, una bomba.

La inscripción queda abierta en el domicilio social, Francisco Salas, núm. 23, hasta el día 4, que quedará definitivamente cerrada.

De ocho a nueve de la mañana se celebrará en el mismo Paseo de Ronda (Cuatro Caminos) un concurso infantil, clasificándose por edades hasta catorce años.

La inscripción para este concurso será de 1,50 para los no hijos de socios, y de una peseta para los hijos de socios, no reembolsables.

Para este concurso se darán valiosos premios.

Athletic-Real Unión.

El Athletic jugará el 6 de septiembre un partido contra la Real Unión de Irún en el campo de esta Sociedad.

Gacetillas teatrales

**TEATRO COMICO.**—El próximo sábado, a las diez y cuarto de la noche, inauguración de la temporada en este teatro, por la compañía Loreto-Chicote, con «Unas palabras» por estos populares artistas, y el estreno del sainete en tres actos, original de Pilar Millán Astray, «Las ilusiones de la Patro».

Las localidades pueden adquirirse en Contaduría el viernes, de cuatro de la tarde a ocho de la noche.

Espectáculos para hoy

**CENTRO.**—Compañía Redondo-León. A las diez y media (butaca, 2,50): La tonta del bote (última representación).—Mañana sábado, El Niño de Oro.

**PAVON.**—Compañía Luna Peña.—A las seis y media, Sangre de reyes.—A las diez y media, El novio de la Consuelo (estreno).

**MARTIN.**—A las seis y media, El regalo de boda y La hora tonta.—A las diez y media, La hora tonta y El apuro de Pura.

**FUENCARRAL.**—Compañía Arias-Povedano.—A las seis y media, Aquí habese farto un hombre, Juegos malabares.—A las diez y media, Pan y toros.

**PARDINAS.**—A las siete y media (sección sencilla): El diablo con faldas.—A las diez y media (sección sencilla): Capuyito de rosa fina, Apaga y vámonos.—A las once y cuarenta y cinco (sección sencilla): La reina mora.—Butacas, una peseta; entrada general, 20 céntimos.

**EL CISNE.**—A las seis y media y diez y media (dobles): Costa brava (gran éxito).

**CIRCO DE PRICE.**—A las diez y media, début de la extraordinaria compañía de circo ecuestre, formada por números de fama mundial.

**CINEMA ARGUELLES.**—A las seis y a las diez y cuarto, La pequeña loba, La momia (gran éxito de risa), Exitó: Hollywood (30 estrellas en escena).—El lunes, Los millones de Fatty.

**JARDIN DEL CINEMA GOYA.**—A las diez y cuarto, La sirena, Noticiero Fox, La ley del intercambio, Gente bien (Douglas Mac-Lean).

**HIJO DE Villasante y Compañía OPTICOS**  
Princesa, 10.—Teléfono 1050.—MADRID  
TALLERES GRAFICOS «EL MUNDO».—TAMAYO 7, MADRID

Para jamones y salchichones

## RICO

Conde de Romanones, 12

### Banco Hipotecario de España

Paseo de Recoletos, 12. — MADRID

Préstamos sobre toda clase de fincas rústicas y urbanas con amortización de cinco a cincuenta años. — Préstamos y créditos hipotecarios a corto plazo para construcción de edificios. — Descuentos y préstamos sobre valores. — Emisión de cédulas hipotecarias. — Letras sobre España y Extranjero. — Cuentas corrientes a la vista, a ocho días vista, a tres y seis meses, un año y dos años. — Depósitos de efectos y alhajas.

## YLLERA

FOTOGRAFO

ESPECIALIDAD EN RETRATOS PARA BODA Y NIÑOS. — MAGNIFICAS AMPLIACIONES

42, Cava Baja, 42

## POMPAS FUNEBRES

AVENIDA PEÑALVER 15  
TELEFONO 225 - M  
PROXIMO TRASLADO A  
4 ARENAL 4

## ELIXIR ESTOMACAL

de Saiz de Carlos (STOMALIX)

Es recetado por los médicos de las cinco partes del mundo porque tonifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del

### ESTÓMAGO É INTESTINOS

el dolor de estómago, la dispepsia, las acedias, vómitos, inapetencia, diarreas en niños y adultos que a veces, alternan con estreñimiento, dilatación y úlcera del estómago, etc. Es antiséptico.

De venta en las principales farmacias del mundo y en Serrano, 30, MADRID, desde donde se remiten folletos a quien los pida.

### LA SOLEDAD = FUNERARIA

DESENGAÑO. 10 - TELEFONO 91 - M.  
ESTA CASA NO PERTENECE AL TRUST

## Especialidades farmacéuticas recomendadas



EN TODAS LAS POBLACIONES SE HA IMPUESTO EL USO DEL LICOR DEL POLO POR RECONOCERLO SUS CONSECUENTES CONSUMIDORES COMO EL MEJOR DENTIFRICO Y MAS PODEROSO ANTISEPTICO



MARABE DE RABANO IODADO DE GRIMAULT Y C<sup>o</sup>

Depurativo por excelencia

PARA NIÑOS Y ADULTOS

## BROMIRINA ACCUBERRO

ANTINEURALGICO. UN SELLO CALMA EN EL ACTO, POR REBELDES QUE SEAN, LOS DOLORS MENSTRUALES, REUMA, GOTA, ETC.

Tónico de la fibra nerviosa  
FEBRIFUGO ADMIRABLE

De venta en depósitos de especialidades, farmacias y en la del autor

ALCALÁ, 88, MADRID

## DENTIGINA LABIAGA

Remedio eficaz y seguro para curar las molestias y trastornos que sufren los niños durante el periodo de la dentición, así como el síndrome de accidentes que les produce los vermes intestinales (lombrices).

De venta en todas las Farmacias y en la del autor: TOLEDO, 72

Precio: UNA PESETA

## SANTALINO GAYOSO

(Cápsulas de Sándalo y Salol alcanforado) para la curación de la blenorragia, cistitis, catarrros de la vejiga y de todos los órganos genitales sin necesidad de inyecciones.

de inyecciones.

Se venden a 4 pesetas frasco (4,50 por correo) en las principales farmacias de España y América.

F. GAYOSO. -- Arenal, 2, MADRID

## "Señoras"

La prodigiosa

## Tintura Ossyris

La curará vuestras enfermedades de la matriz, evita el aborto y restituye el período a sus proporciones normales. — Sus efectos son admirables

ZAMBRANA. --- Puerta de Moros, 5  
Farmacia  
MADRID

ANUNCIESE EN ESTA SECCION

Es usted bilioso? ¿Sufre usted mareos?

Use diariamente las

## Pildoras Zambrana

50 céntimos caja en todas las farmacias

Depósito Central

Farmacia de la Viuda de Zambrana

Puerta de Moros, 5. - MADRID

TELÉFONO 651

## Bolsa Urbana de Madrid

Fundada el año 1917

Centro de contratación para la compra-venta y permuta de toda clase de fincas, edificios y solares.

Magdalena, 21, entresuelo :: :: Teléfono 36-86 M.

Horas: de once a una y de cuatro a seis.

## Depurativo REVEITGA

EL MEJOR

Solución yodurada arsenical

que cura radicalmente:

Sífilis

Artrismo

Reuma

Gota

Afecciones de los huesos

Zambrana, Puerta de Moros, 5. Gayoso, Arenal, 2, y farmacias.